

推进以人为核心的新型城镇化，注重服务品质提升

让百姓享受家门口的便利

——诸城“五城同建”解读之五

□ 本报记者 杨国胜 张鹏
本报通讯员 傅汝强 冯启龙

在诸城城乡的社区服务中心，每到周末，时常会看到一支网络服务小队出现，他们是诸城市青青网络服务有限公司的推广人员。

乘着诸城创建国家智慧城市试点市的机遇，该公司总经理乔娜在多个小区设置线下服务网点，联络周边店铺，做起精准服务。“我们与美发店合作，到行动不便的老人家家里理发，还组织小区里有富余精力的老人和妇女，帮忙照看双职工家庭子女，让他们获得部分收入。”乔娜说，公司已与15个社区签约，有3个已正式运行。

不仅如此，农村居民也享受到互联网的便利。龙都街道岔道口社区居民谢解芳，每天在家都会制作自己喜欢的手工艺品，平时带到集市上摆个摊，可惜没有多少人光顾。一个月前，乔娜找到谢解芳，把她做好的笔筒、手环、钥匙链等放到微信上销售，不足一月出货近百件，总价5000多元。

诸城市积沟镇乔庄社区让不少居民羡慕：这里200多位80岁以上的老人，每年生日可享用社区干部带来的大蛋糕和300元红包；60岁以上的老人月月有补贴，生活花销社区负担不少。社区投资建设的幼儿园和小学，本地和外来务工人员子女入学不收费，学校学生300多人，外来务工人员子女占1/4。

“乔庄社区居民半小时就可从家到达上班的地点，此前社区建起的工业园，引进的20家企业都是机械加工、服装、食品等劳动密集型产业，就是为了解决社区居民的工作和生活难题。”乔庄社区党委书记刘正光说，这几天他在谈一个养兔的项目，投资方负责屠宰加工车间，社区百姓在家搞养殖。现在，当地村民既可在家门口的工厂上班，又能操持土地，月收入4000元左右。

在诸城，新型农村社区服务成为聚拢人心的“磁铁”。近年来，该市以社区化发展引领新型城镇化，探索农村居民就地市民化的路子，以全域诸城的理念提升城乡规划体系，城镇化率达到58.1%。同时，该市稳妥推进旧城改造，开发重点片区11个，建成高层楼宇350栋，商品房642万平方米。

今年，诸城市新型农村社区建设加入了基础设施共建联网的内容，在完善“半小时公共就业服务圈”的基础上，整合资源，打造集充分就业型、创业创新型、智慧就业型、标准服务型于一体的四型就业社区，并为此专门下发文件，对达到标准的，给予一次性奖励，所需资金从创业带动就业扶持资金中列支。去年5月份，密州街道东山社区和辛兴镇辛兴社区开始智慧社区试点，当年年底该市每个镇街建设1处智慧社区。

驱车行走在相州镇郭尚路上，平坦的路面、整齐的路肩、崭新的安全标志牌，让村民心里感到非常舒坦。这是一条连接20多个村庄的农村公路，此前由于路面破损严重，该路段

被整修改造。“像这样的农村老旧路，近几年诸城新建改建了1152公里，公路通车里程达到3200多公里，社区通公交率达100%。”诸城市交通局副局长、市乡公路管理处主任苏洪亮说。

为把群众最关切的利益问题纳入实事“榜单”，去年，诸城民生支出60.1亿元，同比增长10.4%，占公共财政支出比重为85.6%。

“豆芽王”范金泉就是享受到民生大礼包的一例。5年前，舜王街道孙戈庄社区居民范金泉突发脑出血致行走路不便，妻子带女儿离家出走，生活一时没了着落。

范金泉在办理残疾证时，街道干事和残联工作人员了解到他的情况，认为他可以通过自身努力脱贫致富，于是帮助他学习豆芽种植技术，并赠送他一套豆芽种植设备。此后，范金泉开始走街串巷销售无公害豆芽。

为推动大众创业、万众创新，诸城市实施一系列鼓励支持创新创业的扶持政策，促进创业项目转化为创业实体。去年，该市组织开展的龙城创业好项目评选，范金泉以无公害豆芽的项目登上龙城创业小项目平台，最终成为创业之星。经过诸城市残联和人社部门推介，

“豆芽王”范金泉的名声越来越响，不少工厂食堂主动联系他要豆芽。现在，范金泉在城里有了一个加盟店和一个豆芽工厂，每天的豆芽供不应求。

去年，诸城市城镇新增就业人员1.5万人，转移农村剩余劳动力2.4万人，20个省定贫困村生产生活条件改善，11115人脱贫，发放创业担保贷款9500万元，同比增长30%，城镇居民和农村居民人均可支配收入分别达到31599元、15833元，年均分别增长10.7%和11.9%。

面对旱情，为保障城乡生产生活水源供给，诸城市投资3亿多元，实施了小农水重点县、小水库除险加固、水库干渠节水改造项目和“引墙入三”“引墙入吴”等引调水工程，规模化集中供水能力达到每天23.1万吨。

到过诸城的人，对该地的碧水蓝天有着深刻印象。为保护好这片土地，这个市以“三八六”环保行动为抓手，新增成片造林20.2万亩，林木覆盖率、城市建成区绿化覆盖率分别达到39.1%和44%。此外，完成10座污水处理厂一级A改造，建成全市生活垃圾焚烧发电厂，完成市区10吨以下燃煤锅炉“煤改气”和黄标车淘

汰，荣获国家可再生能源建筑应用示范县、全省城乡环卫一体化全覆盖市称号。

相关链接

幸福之城是推进“五城同建”的根本目的，为不断增进民生福祉，诸城市在重点片区开发中，注重建设“人文、精致、生态、宜居”现代化精品城市。在镇街驻地提升三年行动中，加快农村新型社区建设，推进基础设施共建联网，做好国家智慧城市试点工作。同时，该市创新发展电子商务，推动电子商务与工业生产、商贸流通等相互嵌入。诸城市统筹社会事业，计划在年内实现建档贫困人口稳定脱贫，所有贫困村摘帽。该市加强和创新社会治理，健全多元化社会矛盾预防化解机制，在去年潍坊市年度社会治安状况群众满意度测评活动中列市区第一位，立体化社会治安防控体系建设工作得到省领导充分肯定。

今年夏季高考 潍坊报名68773人

□ 记者 张蓓 报道
本报潍坊讯 记者近日从潍坊市招生考试办公室获悉，今年潍坊市夏季高考网上报名68773人，比去年减少2675人。

据悉，潍坊市高考报名人数在2008年达到新高后，经历了4年降，2013年出现反弹。2013年夏季高考报名人数62565人，比2012年增加了5566人。之后，报名人数持续呈现增长趋势。2014年夏季高考报名人数达到了67739人，2015年为71448人。今年出现回落，比去年减少2675人。

另外，根据山东省高考改革政策，从2015年起，山东省夏季高考外语(含听力)科目使用全国试卷，2016年起文科综合和理科综合科目、2018年起语文和数学科目将使用全国卷。

一季度 市场主体增量提质

□ 记者 郑颖雪 报道
本报潍坊讯 今年以来，潍坊市工商局围绕促进潍坊市市场主体做大做强、提高质量目标，坚持优化服务，持续优化营商环境，坚持优化服务，持续优化营商环境，促进了全市市场主体持续快速发展。今年一季度，潍坊市新增各类市场主体22877户，注册资本(金)369.1亿元，同比分别增长13.9%、53.4%。截至3月底，潍坊市实有市场主体总量为655776户，注册资本(金)总额174.4亿元，同比分别增长21.3%、38.3%。潍坊市市场主体总量位居全省第二位，增幅高出全省平均水平3.4个百分点，实现了市场主体发展“开门红”。

据悉，为服务推动潍坊市市场主体增量提质，潍坊市各级工商、市场监管部门牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，加大扶持服务力度，创优推进发展措施，持续巩固、扩大商事制度改革成果，有效地激发了全市投资创业热情。目前，潍坊市企业类市场主体保持较高增速，民营经济市场主体占据重要地位，吸纳就业作用显著。外商投资企业发展加快。

抽查在建项目46个 下达执法建议书17份

□ 记者 都镇强 报道
本报潍坊讯 记者从4月26日潍坊市府召开的新闻发布会上获悉，潍坊市于3月22日至25日对全市建筑工程质量安全情况进行了综合执法大检查，共抽查在建工程项目46个，下达执法建议书17份。重点对工程质量、工程安全、施工现场扬尘治理、住宅工程质量常见问题治理等工作内容进行了检查。

从检查情况看，大部分工程项目的建设单位、施工单位、监理单位能积极配合，认真进行自查，把安全教育和专项教育相结合，应急演练与日常工作相结合，提高了施工现场人员的安全操作、遵章守纪自觉性。

不过，本次检查中也暴露出个别施工现场总承包企业安全生产许可证到期未办理延期手续继续施工、三类人员和特种作业人员存在未持证上岗等情况问题。

央视《品质》栏目 摄制组来潍坊拍摄

□ 记者 都镇强 报道
本报潍坊讯 4月24日，央视发现之旅《品质》栏目摄制组走进潍坊市坊子·郡王府小区，举行开机仪式暨发布会。央视发现之旅《品质》栏目是国内首档以记录产品品质和品牌建设为主题的大型企业纪录片。近两年来，栏目记录成长型企业几百家，通过影像化语言挖掘“中国制造”对品质的追求、对商业的坚守，为“中国制造”赋予了新的意义，树立起了全社会对“中国制造”的信心。摄录完成后，坊子·郡王府小区将作为中国品质人文豪宅的代表在CCTV发现之旅《品质》栏目精彩呈现。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193299

□ 学宝 庆和 报道
4月25日，青州市北关初级中学的学生走进当地交通安全宣教基地，“零距离”听交警解说日常交通安全常识。



降低门槛 搭建平台 资金支持 孵化服务

潍坊5年累计实现城乡就业117.7万人

□ 本报记者 张蓓 宋学宝

面对持续加大的经济下行压力，潍坊市主动适应经济发展新常态，把大众创业作为转变就业增长方式、培育发展新动力的重要措施，从降低门槛、搭建平台、资金支持、孵化服务等方面激发和释放创业活力，推动全市创业型经济进入快速发展时期。5年来，累计实现城乡就业117.7万人，其中城镇新增就业60.2万人，农村劳动力转移就业57.5万人，城乡就业连续12年达到“双十万”目标，高校毕业生总体就业率保持在90%以上，城镇登记失业率始终低于控制目标，就业局势保持总体稳定。

就业创业都有政府补贴

迪斯科科技有限公司是一家成立一年多的互联网企业，公司法人代表刘丹最近正忙着填写申请材料，申请一笔2万元的一次性创业补贴。“公司13名员工，去年刚领了2.6万元的一次性创业岗位开发补贴。”直到去年底，把现金拿到手上，刘丹才相信，这笔钱真是发给自己的，大呼“幸福来得太突然！”

创业之初需要投入大量金钱，对于刚毕业6年的刘丹来说，这笔资金无疑是雪中送炭。“这笔钱已经用在为员工交纳养老保险了，现在一个员工“五险”一个月就要交纳700多元，省下的钱我们会用在新产品的开发上。”

为进一步促进创业带动就业，从2014年开始，潍坊市为创业人员发放1万元的一次性创业补贴和2000元的一次性创业岗位开发补贴。去年，又将创业补贴标准提高到每户1.5万元，科技型小微企业2万元，创业岗位开发补贴提高到

2500元。去年以来，仅市级投入创业扶持资金就达1.6亿元。

“去年一年补到了45万多元，对于我们企业来说，真是一场‘及时雨’，减轻了企业负担。”日前，在奎文区人力资源管理中心完成今年“招用就业困难人员”补贴申报的潍坊千业色纺有限公司的李国忠高兴地说，公司吸纳了19名失去土地的农民为车间工人，每人每年可以领到社会保险、岗位补贴两万多元。

“持续加大投入，为就业创业工作推进提供动力。”潍坊市人社局就业促进科科长郑磊说，潍坊市构建多层次创业融资体系，为创业者提供资金支持，去年出台鼓励支持全民创业的意见，制定了支持创新创业30条财税政策。5年来，潍坊市各级财政预算共安排就业创业专项资金5.89亿元，累计发放创业担保贷款46.6亿元，扩大失业保险基金支出6.56亿元，市级设立创业带动就业资金2亿元，支出援企稳岗资金1.49亿元，充分发挥了减负员、稳就业、促创业的政策效应。

互联网时代的“创业式就业”

家住潍坊市宝鼎花园小区的魏然上班仅半年就辞职在淘宝开起网店卖头饰，现在小店已经经营了4年，月盈利5000至7000元。现在的生活是魏然喜欢的，既没丢下设计的老本行，每天还有大把属于自己的时间。

针对电子商务迅猛发展创造的消费需求、引发的投资热潮，潍坊市积极开拓大众就业创业新空间。以创建国家电子商务示范城市为契机，深入实施“互联网+”创业计划，开展“电子商务进万企”活动，从去年起，潍坊市政府

每年设立1亿元电子商务发展基金，组织开展30万电商人才培训工程，搭建电商平台，扶持农村专业合作组织、行业协会、企业等进军电子商务。互联网创业如雨后春笋般涌现，全市电商企业发展到2万多家，电商平台2000多家，有4个县市与阿里巴巴签署了“千县万村”电商工程合作协议，中国高端食品电商园等40多个特色电商园区建成投用，30家农产品电商产业园正在加快建设。

现如今，越来越多的人像魏然一样辞职在家专职做淘宝、微店。“自由职业者越来越多，主要原因是服务业的发展和大众观念的转变，大家更喜欢自由地规划时间与精力。”郑磊介绍，社会对就业的理解也从以前的“在企业交保险领工资”到如今“有活干有钱赚”。通过推动互联网与就业深度融合，拓展就业空间，支持劳动者以非全日制就业、自由职业、居家就业、家庭帮工、网络创业、新社会组织就业等形式，实现就业。

2016年，潍坊市就业创业工作的目标是确保新增城镇就业10万人，参与就业创业活动10万人，城镇登记失业率控制在3.8%以内。新要求下，这个市今年将继续创新推动“互联网+就业”服务新模式，在开通“有微就有位”官方微信就业服务平台的基础上，完善“线上微信+线下招聘”服务平台，不断提升公共就业服务效率和水平，努力实现“人岗匹配”，搭建市、县、镇、社区资源信息共享，岗位、求职信息村村通，真正成为用人单位和求职人才服务的全方位供求平台。

群众在家门口实现就业创业